Rīgas Klasiskā ģimnāzija.

Atklātā olimpiāde dabaszinības 7.-9.klasei

Задание 1.

Верны ли утверждения?

1. Растения испаряют воду через листья.

2. Площадь пустынь в мире значительно уменьшается.

3. Для Латвии характерен муссонный климат.

4. Сигналом недостатка воды у растений является увядание.

5. Важные для жизни процессы в организме происходят только в водных растворах.

6. В торфе аккумулирована связанная в растениях много миллиардов лет назад энергия Солнца, которую можно использовать в наше время как источник тепловой энергии.

7. Все живущие на Земле организмы при дыхании используют только атмосферный кислород?

8. При дыхании растения поглощают углекислый газ и выделяют кислород.

9. Деятельность потовых желез предохраняет организм человека от перегревания.

10. Мировой океан занимает примерно 29% от площади поверхности Земли.
Задание 2.
В организме млекопитающих есть разные органы:

А - сердце; Б - желудок; В - печень; Г — лёгкие; Д - мозг; Е - глаза; Ж - уши.

Какие органы выполняют ниже приведённые функции?

За каждым вопросом напиши соответствующую букву. Образец заполнения ~ первый

пример.

Обеспечение кровообращения в организме 
А


Начало расщепления белков


Восприятие светового раздражения


Вывод ядов из организма, накопление гликогена


Восприятие звукового раздражения


Анализ информации


Осуществление газового обмена с окружающей средой 


Задание 3

1.Какой источник как энергия не используется:

a) водные ресурсы,

b) железная руда,

c) энергия Солнца,

d) нефть.

2.Болыпе всего электроэнергии в Латвии производят с помощью:

a) ветряных генераторов,

b) гидроэлектростанций,

c) атомных электростанций,

d) солнечных батарей.

3.Основной структурной и функциональной единицей строения и деятельности организма является:

a) ядро   b) мускулы    c) клетка   d) скелет 
4.Какие из перечисленных органов являются органами растений:

a) сердце, лист, корень;

b) печень, сердце, корень;

c) сердце, печень, глаз;

d). почка, корень, лист.

Задание 4.

Соедините чертой строчку, где записано изменение агрегатного состояния, с соответствующим этому изменению названием.

Жидкое - твёрдое                 плавление
газообразное - жидкое        кристаллизация
твёрдое - газообразное        испарение
твёрдое - жидкое                 конденсация
жидкое — газообразное        сублимация
Задание 5
Напишите объяснение: рекультивация


Задание 6

Если вы согласны с утверждениями, напишите - да, если не согласны - нет.

1. Все органические вещества хорошо растворяются в воде.

2. Жиры являются источником энергии и воды

3. Химические элементы в клетке совсем другие, чем в неживой природе, 

4. Железо накапливается в яблоках, а йод - в морской капусте.

5. Одни и теже элементы входят в состав живой и неживой природы, что свидетельствует о их единстве.   

6. Самое распространённое неорганическое вещество - вода.

7. Чем активнее работает орган, тем в его клетках меньше воды.   

8. Гемоглобин - это красный белок нашей крови.

9. Чтобы быть здоровым, человек должен получать в сутки с едой 100 г белка.

10.Углеводы нужны только растениям.

11.Нуклеиновые кислоты осуществляют хранение и передачу наследственной информации

12.В состав клетки входят органические и неорганические вещества.

Задание 7

Строение и химический состав клетки.
1. В состав клетки входят:

а.   вода и минеральные соли;

b.   вода и органические вещества;

с.   органические и неорганические вещества.
2. Носителями наследственной информации являются:

а.   Белки и углеводы

b.   Белки и нуклеиновые кислоты

с.   Нуклеиновые кислоты.

 3.Сходство химического состава и клеточного строения растений и животных говорит:

а.   Об их происхождении от неживой природы;

b.   О единстве органического мира;
с.   О происхождении животных от растений.
4. Все клетки животных организмов могут быть:

а.   Только ядерными;

b.  Могут быть ядерными и безъядерными; 
с.   Только безъядерные. 
5. Половые клетки имеют:

а.   Одинарный набор хромосом; 
b.   Двойной набор хромосом;

с.   Могут иметь одинарный и двойной набор хромосом. 
б. Растительные клетки в отличие от животных, имеют:

а.   Хлоропласты, вакуоли, оболочку из клетчатки; 
b.   Хлоропласты и вакуоли;

с.   Вакуоли и оболочку.

7. Вирусы - неклеточные формы жизни - могут поражать:

а.   Бактерии

b.   Бактерии, растения, животных, человека 
с.   Животных, человека. 
8. Энергия в клетке образуется и накапливается :

а.   В цитоплазме

b.   В ядре

с.   В митохондриях.
 Задание 8      
1. Корень

2. Если нет главного корня, то корневая система называется


3. От главного корня отходят
корни.


От побега отрастают
корни.

3. Стержневая корневая система у
растений.

4. Кончик корня защищен
. Это
ткань.

5. Всасывают воду с минеральными солями


6. Корень растёт за счёт зоны
.

7. Самая длинная часть корня
.

8. Кроме всасывания, корень выполняет ещё" следующие функции: а)


a)


в)


c)


10.
Придаточные корни отходят:
а. от главного корня;

b. от стебля;

с.   от боковых корней.

11.
Съедобная часть моркови - это:
а. корнеплод;

b. дыхательный корень; 
с. корень - подпорка.

12.
Корневой чехлик образован:
а. механической тканью;

b. покровной тканью; 
с. проводящей тканью.

13.
Растворы поднимаются вверх к листьям по сосудам:
а. древесины;

b. коры;
с. кожицы.
 Задание 9        
Побег.

1. Почка - это зачаточный побег. 

2. Почки бывают верхушечные и цветочные.

3. Почки бывают верхушечные и боковые.

4. В почке находится образовательная ткань.

5. Чешуйки у всех почек липкие.

6. Если отрезать верхушечную почку, главный побег расти не будет.

7. Клубень картофеля - это видоизменённый побег.

Задание 10

Цветок.

1. Цветок - орган полового размножения
2. Цветок есть у всех растений
3. Главная часть цветка - лепестки и венчик
4. Пестик состоит из завязи, столбика и рыльца
5. Все части цветка расположены на цветоножке
6. Карл Линней - «князь ботаники»
7. Главные части цветка — тычинки и пестик
8. Цветок - приспособление для опыления
9. Околоцветник - это лепестки чашечки и венчика
10. Ромашка имеет соцветие - корзинка
11. Тополь - двудомное растение
12. Огурец - однодомное растение
Задание 11

Сравнение признаков растений и животных.

	Растения
	Признаки живых организмов
	Животные

	
	1.
рост

2.
развитие

3.
размножение
4.клеточное строение
5. химический состав
	


Задание 12

В городах А, Б, В, Г была зарегистрирована максимальная и минимальная температура воздуха за сутки.

	В
	Г

	22° С
	-16° С

	30° С
	-4° С

	5
	0


Города
А
Б

Минимальная темпер.
15° С
-8° С

Максимальная темп.
26° С
-1° С

Осадки (мм)
0
10

1. В каком городе выпал снег?


2. В каком городе зарегистрирована минимальная темп.?


3. В каком городе была самая большая разница температур? Какая? Задание13

	Отметь X те два природных ресурса, которые используются в данных хозяйственных отраслях!
	

	Природные ресурсы Хозяйственные отрасли
	Природный газ
	Известняк
	Песок
	Водные ресурсы
	Торф
	Алюминиевые

руды
	Бурый уголь

	Химическая пром.
	
	
	
	
	
	
	

	Электроенергетика
	
	
	
	
	
	
	

	Сельское хозяйство
	
	
	
	
	
	
	


Задание 14 
Даны названия горных пород: гранит, базальт, торф, доломит, мрамор, гнейс,

известняк, гипс. Раздели по происхождению!

Магматические:  ______________________
Осадочные:__________________________
Метаморфические: _____________________
Задание 15

Правильный ответ отметь О!

1.
Географическая карта:

a) изображение Земли,

b) уменьшенное изображение земной поверхности на плоскости,

c) изображение гор и равнин Земли,

d) схема поверхности Земли.

2.
Какое время часы будут показывать в Берлине, если в Риге 11.00

а) 9. 00      b) 10. 00   c) 14. 00   d) 12. 00

3.
Население мира:-----
а) 1,2 млрд.
b) 6 млрд.   c) 6,2 млрд.   d) 10 млрд.

4.
По количеству жителей второй город в Латвии:

а) Даугавпилс
b) Валмиера        c) Дурбе       d) Резекне

5.
Реки в Латвии имеют:

а) дождевое питание;

b) смешанное питание;

с) питание дождевой водой и талыми водами;

d) питание дождевой водой и подземными водами.

6.
Заливы Балтийского моря:

а) Бискайский, Финский, Бенгальский; b) Финский, Рижский, Ботнический; с) Рижский, Финский, Бискайский.

7.
Латвия находится в:

а) природной зоне вечнозелёных лесов;

b) природной зоне смешанных лесов;

с) природной зоне хвойных лесов;

d) природной зоне широколиственных лесов.

8.
Балтийское море принадлежит к бассейну:

а) Индийского океана;

b) Северного Ледовитого океана;

с) Тихого океана;

d) Атлантического океана.

Задание16 
Отметь длину реки на отрезке: Даугава - 1020 км. Масштаб 1: 60 000 000

Задание 17 
Используя карту Северной Европы, определите расстояние в км от Риги до столицы Дании по прямой линии!

Задание 18 
Подчеркни климатообразующие факторы!
растительность
рельеф
течения океанов

породы
географ, широта       постоянные ветры

